咸宁实验外国语学校

教育实习简报第一期

指导老师:刘良华

主编: 徐嘉伟

校对: 赵龙丹 朱国林 周婧怡

2025年9月

引言

实习是一个师范生成长为一位合格教师的必经之路,也是检验每一位师范生教学技能的前奏;实习是师范生教学生涯的开始,是师范生展示成果的舞台。实习能帮助我们实习生树立正确的就业观,适应市场,同时通过教学实践,我们的教学基本功以及教学能力得到了提高。作为一名师范生总是需要不断学习,不管在工作生活上,还是在人际交往中,我们都需要做到游刃有余。

一. 初入职场

在进入咸宁实验外国语学校之后。该校雷宗刚书记对实习老师讲解了 实习任务并进行了实习动员,为我们介绍了指导老师。



咸宁实验外国语学校的实习生们已逐步走向讲台,开始自己的教师实习生涯。他们准备充分、态度积极,虽稍有青涩但展现出扎实的专识和教育事业的热爱,给学生们留下深刻的印象。

同时,实习生们还积极听课,穿梭于教室之间汲取教学经验。他们认真学习不同教学方法、课堂管理技巧和沟通方式,并融入后 续教学实践,努力提升水平,为教育事业积极奋进。





听课记录

上课记录

二. 班主任实习工作

在本月,实习生主动联系原班主任及任课老师,了解班内学生各科 课堂表现和学习情况,主动与学生沟通,了解不同层次学生的表现。升旗仪式时,监督学生的集合情况。每周定期召开班会,加强对学生的安全教育、心理健康教育。

在本月,实习生积极参与到班主任工作的实习当中。首先,协助原班主任优化班级规章制度,重点强调了课堂纪律和课间安全活动。 其次,为学生建立个人档案并记录在实习手册上,以便更好地跟踪其成长与发展。最后,针对班级中存在的"小团体"情况,给予重视并严肃批评这种现象。





集体备课

三、研讨反思

9月22日, 一场充满活力与深度的公开课评点活动在咸宁实验外国 语热烈展开,实习生和在岗教师们齐聚一堂,共同对各自的公开课进行 评点与反思,这一活动为提升教学质量和教师教学能力注入了强大动力。

公开课结束后,大家进入了热烈的评点环节。实习生们怀着虚心学习的态度,认真听取在岗教师们的建议。例如,在教学方法的多样性方面,有经验的教师指出实习生可以增加更多互动环节,像小组讨论、课堂游戏等,以提高学生的参与度。而对于教学内容的深度把握,教师们建议实习生要充分考虑学生的知识基础,避免内容过深或过浅。

这次公开课评点活动为实习生和在岗教师搭建了一个相互学习、共同成长的平台,相信通过这样的活动,每一位教师都能在教学的道路上不断进步,为学生带来更优质的教学体验。



实习生积极走进一线课堂听课,涵盖不同年级和教学内容。通过听课,实习生们深入了解了历史课堂的教学流程、教材处理方式以及学生认知特点。此外,实习生们还积极参与了两次历史教研活动,重点参与了分年级的集体备课环节,从中汲取了丰富的教学经验与教研思路。

在分年级备课中,深刻体会到历史教学的梯度性与专业性。七年级备课组侧重于"兴趣导入与基础奠基"。老师们致力于通过生动的历史故事、直观的图片视频和简单的考古发现,引导学生初步建立历史时空观念,激发他们对历史源头的兴趣。例如在《夏商西周王朝的更替》一课中,备课组重点讨论了如何利用甲骨文复原件、青铜器图片与铭文,以及二里头、殷墟等考古遗址地图,让学生直观感知早期国家的形态与更迭脉络,使遥远的历史变得可触可感。

八年级备课组聚焦于"能力提升与脉络构建"。此时学生已具备一定基础,备课重点转向引导学生分析历史事件间的因果关系,并初步运用史料进行论证。在讨论《洋务运动》时,老师们精心选取了不同观点的史料,设计小组辩论活动,旨在培养学生的辩证思维能力和史料实证素养。

九年级备课组着眼于"体系整合与中考衔接"。面对中考复习压力,备课内容更强调知识网络的构建与专题复习策略。老师们共享了精心设计的知识框架图,分享了引导学生从政治、经济、思想等多维度进行分析的有效方法。





四、实习心得

汉语言专业徐嘉伟:初入小学汉语言课堂的一个月,让我对"语文教育"有了全新认知。从前在课本上学的"识字教学法",真正落地时才发现需要灵活变通一教"火"字时,单纯讲解笔画结构,学生们很快走神;后来我试着用简笔画画火苗,再让他们模仿火焰摆动的样子记字形,课堂瞬间热闹起来。

批改作业是另一种成长。起初我只盯着错别字打叉,直到看到一个孩子在作业本上写"老师,我想把'妈妈'的'妈'写得好看点",才明白评语的力量。后来我会在作业本上写"这个'花'字像真的开花了""这句话写得比上次更生动啦",看着孩子们拿到作业本时的笑容,突然懂得,小学汉语言教育不只是教识字写字,更是用文字种下热爱表达的种子。

现在的我,会提前准备"词语接龙""故事续写"小游戏,会蹲下来听学生分享他们写的"小日记"。这个月的经历让我知道,成为一名合格的小学语文老师,需要耐心,更需要一颗能走进孩子世界的童心。

音乐专业朱国林:在学校音乐实习的第一个月,我彻底打破了"音乐老师就是教唱歌"的刻板印象。第一次带低年级音乐课,我按计划教唱儿歌,可孩子们坐不住,有的玩文具,有的小声说话。正当我手足无措时,指导老师提醒我:"用节奏吸引他们。"

我立刻调整方案,拿出响板、沙锤,让孩子们模仿雨滴"滴答"、火车"轰隆"的声音,课堂瞬间变了样——孩子们举着乐器,跟着节奏摆动身体。后来教高年级学《歌唱祖国》,我不再逐句教唱,而是先给他们看国庆阅兵的视频,讲歌曲背后的故事,再让他们分组编排合唱队形。当听到孩子们用饱满的声音唱出"越过高山,越过平原"时,我突然感受到音乐教育的意义。

这段时间,我还帮学校合唱团排练,发现内向的孩子在和声里会慢慢抬起头,眼神里有了光。现在我明白,音乐老师不只是传授技巧,更是用旋律打开孩子的心灵,让他们在音乐里找到自信与热爱。

五、教师寄语

亲爱的同学们:

伴随着教育实习第一阶段的圆满结束,我们顺利地踏入了第二阶段的征程。在第一阶段里,你们的表现出色,让老师非常欣慰。

第二阶段的实习工作已经展开,在这个阶段里,我看到了你们更多的成长与进步。你们对待上课更加得心应手,每一堂课都精心准备,在讲台上尽情展现自己的风采;研习过程中,你们积极探索,深入挖掘知识的内涵,这种求知若渴的态度值得称赞;在班主任实习工作里,你们用爱心与耐心去关心每一位同学,细致入微地处理班级事务,真正成为了班级的"小班主任";而且,为汇报课所做的准备工作也在有条不紊地进行着,我能感受到你们的认真与执着。

同学们,虽然实习过程中困难依旧存在,就像第一阶段我们面临的艰苦条件一样,但你们从未抱怨,这种精神难能可贵。"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来",克服困难的过程就是你们成长的过程。

在接下来的实习工作中,老师对你们有一些要求和期望。在 上课方面,希望你们继续精心备课,不断提升教学方法, 根据学 生的反馈及时调整教学策略,让每一堂课都成为知识与趣味的交 融。研习过程中,要更加深入地钻研学科知识,拓宽自己的知识 面,不仅要知其然,更要知其所以然。对于班主任实习工作,要 进一步加强与学生的沟通交流,关注每一个学生的成长和需求, 成为他们成长道路上的良师益友。而汇报课是展示你们实习成果的重要舞台,要全力以赴,将自己最好的一面展现出来。

同学们,"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海",希望你们在接下来的实习工作中再接再厉,克服一切困难,向着目标奋勇前行。老师相信,你们一定能够收获满满的知识和宝贵的经验,为自己的未来奠定坚实的基础。

加油,同学们!

指导老师:刘良华

2025. 9. 30